



# 第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山 国际奥委会主席巴赫 来自世界各地的领导人和贵宾等出席

奥林匹克  
格言

更快、更高、更强——更团结

为新历史条件下的中俄关系规划蓝图定向领航  
习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京2月4日电 国家主席习近平2月4日下午在北京钓鱼台国宾馆同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首在热烈友好的气氛中就中俄关系以及事关国际战略安全稳定的一系列重大问题深入充分交换了意见。

习近平指出,2014年,我应普京总统邀请赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式,当时我们相约8年后北京再聚首。这次回来,实现了我们的“冬奥之约”,相信我们今天的“新春之会”一定会给中俄关系注入更多生机活力。

习近平强调,当前,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,世界进入新的动荡变革期,人类社会遭遇诸多挑战和考验。中俄两国坚定初心,始终秉持双边关系稳健前行,双方坚持一致支持维护本国核心利益,政治和经济互信日益巩固,双边贸易额创历史新高,双方积极参与全球经济治理体系改革和建设,共同践行真正的多边主义,守护真正的民主精神,为团结国际社会共克时艰、维护国际公平正义发挥了中流砥柱的作用。我愿同普京总统一道,为新历史条件下的中俄关系规划蓝图,定向领航,推动中俄高水平互信不断转化为各领域合作成果,切实造福两国人民。

习近平强调,中俄关系不以深化背靠背战略合作,肩并肩维护国际公平正义。这是对中俄两国乃至世界各国都有深远影响的战略抉择。过去,现在,将来都不会动摇。双方要继续保持密切高层交往,始终坚持“四个相互坚定支持”共识,有力支持彼此维护主权、安全、发展利益,有效应对外部干涉和域内安全威胁,维护国际战略稳定。双方要密切在国际事务中的协调配合,在抗击疫情、提振经济、应对气候变化等国际社会难题悬而未决的问题上展现大国胸怀,拿出大国作为。

习近平强调,中方愿同俄方一道,充分发挥两国关系政治优势,推动两国全方位务实合作取得更多成果。要落实好中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图,深化农业、绿色贸易、医药健康、数字经济等领域合作,推动双方交通基础设施联通,畅通欧亚大陆物流,维护全球产业链供应链稳定。强化能源伙伴关系,稳步推进新能源合作大项目,拓展新能源合作,支持彼此保障能源安全,推进完善全球能源治理体系。推进中俄科技创新合作,推动人工智能、物联网、国际月球科研站等前沿领域合作。深化两国财政金融政策沟通,增强抵御金融风险的合力。深化共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接合作。我愿同你一道宣布中俄教育交流年正式启动,开展丰富多彩的活动,加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调,上海合作组织走过了20年不平凡发展历程,已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展,把握正确方向,更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调,推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏等方面发挥更大作用,在实现自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示,我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运互访已经成为中俄两国元首密切关系的表现和良好传统。我相信,经过精心筹备,中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥盛会,我期待中俄两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我们。习近平主席通过各种方式保持密切交流,两国双轨贸易稳步推进,在国际事务中协作密切。俄方真心祝愿中国共产党带领中国人民取得伟大成就,把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和共同的朋友,俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性质空前凸显,备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展,有助于维护两国共同利益,对维护世界战略安全稳定也具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略合作,坚定相互支持彼此维护主权和领土完整,坚定维护联合国的核心协调作用,坚定维护国际法和国际公平正义,推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作,共同办好中俄体育交流年活动。

会谈结束后,习近平为普京举行宴会。席间,两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式,并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后,双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》,集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会晤。



2月4日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席开幕式。新华社记者 岳月伟 摄

2月4日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。这是国家主席习近平在主席台上向大家挥手致意。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京2月4日电 筑梦冰雪,向未来。2022年2月4日晚,举世瞩目的北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场隆重举行。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届冬奥会开幕。

深化共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接合作。我愿同你一道宣布中俄教育交流年正式启动,开展丰富多彩的活动,加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调,上海合作组织走过了20年不平凡发展历程,已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展,把握正确方向,更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调,推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏等方面发挥更大作用,在实现自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示,我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运互访已经成为中俄两国元首密切关系的表现和良好传统。我相信,经过精心筹备,中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥盛会,我期待中俄两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我们。习近平主席通过各种方式保持密切交流,两国双轨贸易稳步推进,在国际事务中协作密切。俄方真心祝愿中国共产党带领中国人民取得伟大成就,把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和共同的朋友,俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性质空前凸显,备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展,有助于维护两国共同利益,对维护世界战略安全稳定也具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略合作,坚定相互支持彼此维护主权和领土完整,坚定维护联合国的核心协调作用,坚定维护国际法和国际公平正义,推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作,共同办好中俄体育交流年活动。

会谈结束后,习近平为普京举行宴会。席间,两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式,并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后,双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》,集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会晤。

2月4日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在国家体育场举行。这是焰火表演。

领导人、国际奥委会主席巴赫,以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

夜幕下的国家体育场华灯璀璨、美轮美奂,这座以鸟巢造型闻名于世的建筑,即将创造历史,成为世界上首座举办过冬奥会和夏奥会“双奥”开幕式的体育场馆。

19时15分许,来自世界各地的国家元首、政府首脑、王室成员和

国际组织负责人等贵宾陆续抵达。此时的金色大厅流光溢彩,充满着春节喜庆气氛和冬奥激情活力。

开幕式正式开始前,国家体育场气氛热烈。伴随着欢快的音乐,

来自北京、河北两地的群众来到场内,以质朴而火热的广场舞表演笑

迎八方宾朋。场地上巨大的“福”字,营造出中国年的喜庆氛围。大屏

幕上,来自河北张家口、黑龙江哈尔滨、江苏南京等国内10座城市的群

众,向世界展现着“三亿人参与冰雪运动”的热忱和激情。联合国

秘书长古特雷斯也发表了视频致辞。场内、场外、中国、世界,共同唱

响“一起向未来”的冰雪歌谣。

19时57分,体育场中央上方千米冰雪晶莹的巨幅地屏上出现

“过年好”的中英文字样。在《和平—命运共同体的乐曲声中,习近平

和夫人彭丽媛同巴赫等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起长

时间热烈的掌声和欢呼声。

2月4日,恰逢中国农历二十四节气中的第一个节气“立春”。20时整,开幕式倒计时表演在中国传统历法的时光流转中开篇,大屏幕依次闪现二十四节气,全场观众随着数字变换齐声呼喊:10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中,体育场中央地屏上,一轮明月升起,蟠螭彩蝶飞舞,蒲公英的种子飞向空中,绚丽的焰火点燃鸟巢上空,绽放出“立春”的中英文造型,在冬日传递着春的消息。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际奥委会主席巴赫,

习近平和巴赫起身向大家挥手致意,全场再次响起热烈掌声。

一名儿童手举《我和我的祖国》的悠扬旋律。中国各行各业、先进模范代表,56个民族的代表,用鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区,交付礼仪手中。全体起立,高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。

场内灯光璀璨,一滴冰蓝色的水墨沿着巨幅竖屏从天而降,幻化为黄河之水,一泻千里,翻腾的浪涛凝结为一片冰雪天地。一座巨型冰立方从冰雪天地中形成,过往23届冬奥举办城市历史,随着24道“激光刻刀”的雕琢,幻影重生,最终定格为“2022中国北京”。6名冰球运动员“滑”入场内,做出挥杆击球动作,带动“激光刀”的激烈雕琢,最终将冰刀塑造为晶莹剔透的雪五环。

20时17分,运动员入场式开始。一扇冰雪雕刻的“中国门”打开,来自奥林匹克运动发源地的希腊代表团首先入场,下届冬奥会举办地的意大利代表团和本届冬奥会东道主中国队最后出场,其他国家和地区代表团按简化汉字笔画顺序先后入场。本届冬奥会共有91个国家和地区的代表团参加。在未来16天时间里,近3000名运动员将在五环旗下同场竞技。伴随着19首世界名曲串接组成的背景音乐,运动员们步入体育场,不断向观众挥手致意。现场观众用热烈的掌声和欢呼声,欢迎他们的到来。

在《歌唱祖国》的激昂旋律声中,东道主中国队最后入场,两名持旗手——中国钢架雪车女将赵丹和速度滑冰名将高亭宇走在队伍最前列。场上掌声雷动,欢呼声一浪高过一浪。本届冬奥会中国代表团共388人,其中运动员177人,创历届冬奥会中国参赛人数之最。

运动员入场完毕,各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚合在一起,共同构成一朵“大雪花”,大屏幕播放短视频《更团结》,将开幕式“世界大同,天下一家”的主题表现得淋漓尽致。

随后,北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说,正值中国农历虎年新春之际,来自世界各地的运动员、教练员和嘉宾相聚北京,共享冬奥盛会,见证北京成为全球首个“双奥之城”,见证中国为奥林匹克运动续写新的传奇。在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下,我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,与国际奥委会等各方面通力合作,克服疫情影响,实现北京冬奥会如期开幕,向全世界展现了人类面对困难战胜挑战的勇气之姿。让我们携手同行,一起向未来,谱写构建人类命运共同体的新篇章。

国际奥委会主席巴赫感谢。他说,感谢北京冬奥组委、中国政府部门和全体中国人民。巴赫说,中国在冬季运动方面取得的非凡成就,开启了全球冬季运动的新时代,将使全球冬季运动参与度登上新台阶,让中国民众和全球各地的冬季运动爱好者从中受益。

(下转第三版)



2月4日晚,第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是焰火表演。

新华社

宁夏日报报业集团出版  
国统一连续出版物号:CN 64-0001  
第22676期



冬奥梦  
中国梦

从100多年前的“奥运三问”到2008年的“百年圆梦”,再到今天的“双奥之城”;从新中国第一次踏上奥运赛场,到夏奥会和冬奥会上金牌“零的突破”,再到从体育大国向体育强国迈进……

中国人民参与奥运、申办奥运、筹办奥运的历史,就是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的生动呈现,浓缩了中国共产党波澜壮阔的百年征程,诠释了“体育强国则中国强,国运兴则体育兴”的深刻内涵。

(据新华社北京2月4日电)